

БРИФИНГ А.С.ГРАЧЕВА

1/Х.91

А.С.Грачев

В начале я хотел бы поблагодарить всех корреспондентов и соответствующие органы, которые заметили визменения в пресс-службе Президента СССР и дали какие-то сообщения на этот счет. Хочу от имени нашей пресс-службы выразить надежду на то, что наше сотрудничество уже тот уровень, который существует, постепенно развивается и конкретизируется.

Наши сегодняшние темы. Как вы, конечно, знаете, за ту неделю, которую мы не встречались, у Президента СССР состоялся ряд значительных мероприятий и встреч. Среди них я бы выделил визит президента Х.Мубарака. О нем достаточно, мне кажется, подробно говорилось и писалось. Тем более у журналистов была возможность встретиться с двумя президентами после переговоров. Со своей стороны, если хотите вдогонку к этому визиту, я мог бы отметить две-три, на мой взгляд, существенные черты, которые характеризовали эту встречу двух президентов. С советской стороны было высоко оценено то, что президент Египта считал

возможным и полезным совершить визит в Советский Союз в тот сложный исторический момент, который переживает наша страна, На этих переговорах, на мой взгляд, очень вынужло прозвучало напоминание о том, что советско-египетский, в частности советско-арабский фактор, и советско-арабское сотрудничество продолжает оставаться важным фактором мировой политики. А с учетом веса и значения Египта в мусульманском мире, как и в мире вообще, я бы добавил, что это фактор не только нашей внешней, но и внутренней политики. С советской стороны было высоко оценено подчеркнутое президентом Х.Мубараком желание и заинтересованность видеть будущий Советский Союз в качестве великой мировой державы.

Вчера состоялась встреча Президента М.С.Горбачева с канцлером Австрии. Вы знаете, он находится здесь по приглашению премьер-министра Силаева и можно сказать, что по приглашению президента Казахстана Назарбаева, поскольку в настоящее время находится в Казахстане и будет присутствовать на запуске космического корабля, в составе экипажа которого будет австрийский космонавт. Из тем, которые обсуждались на вчерашней встрече я бы выделил наряду с

вопросами двустороннего советско-австрийского сотрудничества.

Здесь бы я отметил, что Президент М.С.Горбачев достаточно подробно остановился на нынешней политической и экономической ситуации в Советском Союзе. Я думаю, вы почувствовали отголоски этого разговора и этих высказываний Президента в том интервью, которое он дал журналистам после окончания встречи. Со своей стороны он высказал надежду на то, что движение к новому Союзу и создание нового экономического пространства в нашей стране, предоление кризиса будут проходить в мирных, демократических формах, в русле укрепления

будут проходить в мирных демократических формах, в русле укрепления законности и правопорядка. Достаточно общая формулировка, но она, разумеется, имеет своим адресом те кризисы, драматические ситуации, которые мы наблюдаем в настоящее время в разных частях Советского Союза и, в частности, в отдельных республиках советских. Подробно и обстоятельно обсуждалась ситуация в Югославии. В связи с тем, что на этот счет, как я понимаю, Президенту М.С.Горбачеву и канцлеру не было задано вопросов во время их встречи с журналистами, я отмечу два аспекта, которые, под углом которых рассматривалась ситуация в Югославии. Было высказано мнение о значимости, необходимости действовать в духе недавней резолюции Совета Безопасности ООН в соответствии с критериями хельсинкского процесса, парижских хартий, т.е. эти принципы были подчеркнуты как основополагающие и как принципы, которые имеют полное основание быть положенными не только в основу межгосударственных отношений на, в частности, европейском континенте, но, похоже, все чаще они должны и служить принципиальным оселком, критерием для решения многих внутриполитических проблем, кризисов, Югославия -- один из примеров этого. С советской стороны было высказано пожелание о том, чтобы развитие ситуации вокруг Югославии не давало поводов кому бы то ни было считать, что извне выражается поддержка какой бы то ни было из сторон в нынешнем противоборстве. Югославы сами должны решать свою судьбу, другие государства вправе лишь оказывать

добрые услуги собственному демократическому выбору исключительно мирными средствами. Среди других встреч Президента М.С.Горбачева я бы отметил сегодняшнюю его встречу с заместителем председателя Комиссии Европейского Сообщества, она состоялась сегодня в II часов, г-ном Кристофферсоном. Сейчас, через час, точнее, Президент примет у себя в кабинете в Кремле комитет солдатских матерей. Завтра ожидается, что у Президента состоится обстоятельный и важный разговор с канцлером Колем. Этот разговор, по обоюдной договоренности, будет сниматься телевизионными компаниями, советскими и германскими, и думаю, что он будет представлять немалый интерес, поскольку его темой будет тема новой объединенной Германии в Объединенной Европе.

Из ближайших в предстоящие дни встреч Президента М.С.Горбачева я бы отметил приезд в Советский Союз по дороге в Бангкок, как я понимаю, это будет остановка г-на Ка~~Ми~~ Сю, директора-распорядителя Международного валютного фонда в ближайшие дни, а уже несколько дальше мы, наверное, сможем об этом поговорить поподробнее, ну, а даты уже установлены, в Москву нанесет визит министр иностранных дел Японии Накаяма. Визит состоится между 14 и 16 октября этого года. Из примечательных назначений, которые подписаны Президентом за последние дни, в частности, часы, я думаю, вы, конечно, обратили внимание на назначение академика Примакова руководителем советской внешней разведки,

причем, как было сказано в официальном, в ТАССовском сообщении, имеется в виду выделение советской внешней разведки в самостоятельное государственное учреждение, но большего я на этот счет сейчас сказать не смогу, даже если и

интерес к этому решению. У вас будет возможность задать все вопросы новому руководителю советской военной разведки завтра, ориентировочно в 15.00 здесь Е.М.Пришаков дал согласие провести свою первую встречу с журналистами.

Все же из всех ~~многих~~ встреч и бесед прошлой недели наряду с теми, о которых я рассказал, на первое место по значимости стоят в первую очередь международной внешней политики, но и не только внешней, я бы поставил, телефонный разговор президента М.С.Горбачева с президентом США Дж.Бушем и последовавшее за этим выражение советской стороной отношения к решениям и инициативам американской стороны, да и целый комплекс мероприятий, который имеют в качестве своей отправной точки объявленное американским президентом очень важное решение. Хочу попутно сказать что уже не вызывающий ни у кого сомнения плюрализм нашей печати проявляется в том, что беседу М.С.Горбачева с Дж.Бушем и потом изложение советской позиции по этому вопросу, которую он сделал в телевизионном интервью, одни органы печати у нас характеризуют как легковесная, спешная и непродуманная, другие как наоборот

выступление, которое уходит от ответа на главный вопрос, который как бы содержался в обращении президента США. В принципе мне не хотелось бы сейчас и в дальнейшем упоминать какие-то конкретные органы печати, но увы нужно начать с того, что изменю еще даже и несложившемуся правилу, т.к. не могу не сказать, что на мой взгляд, сегодняшняя оценка советской позиции и, в частности, заявление М.С.Горбачева по этому вопросу, которое содержится в "Правде", на мой взгляд, видимо, отражает позицию или представление человека, едва ли не впервые обратившегося к этой, на мой взгляд, достаточно сложной, деликатной и, по-моему, очень важной проблематике. Возвращаясь к этому разговору и вопросу, хотел бы сказать, что в Советском Союзе придают исключительно большое значение инициативам, которые высказаны американской стороной в заявлении президента М.С.Горбачева. Оценивают их позитивно и рассматривают как важный исторический шанс для возможного нового прорыва в вопросах ядерного разоружения. Своей стороны мы отметили важность того факта, что сам термин "разоружение" появился в этом словаре. Должен сказать, что по

оценке Советского Союза, речь идет не только важном самом по себе потенциальному сокращении ядерного потенциала США, а также вероятно, последовавшего за ним сокращения соответствующего ядерного потенциала Советского Союза, как мы надеемся, и других ядерных держав, но и о внесении новых элементов устойчивости, стабильности и безопасности в мировую политику. С американской стороны, как и со стороны мировой общественности, которая, безусловно, ожидает более развернутой и более предметной реакции Советского Союза на эту американскую инициативу, вполне можно рассчитывать на то, что этот ответ будет конкретным, сопоставимым по масштабу с теми

Соединенными Штатами и будет содержать целый ряд значительных встречных предложений. Я могу вам сообщить, что Президентом М.С.Горбачевым отдано распоряжение соответствующим государственным органам и структурам Советского Союза в недельный срок, из этой недели уже несколько дней прошло, разработать, при этом проясняя в контактах с американской стороной необходимые вопросы, серию наших ответных действий и встречных предложений. Мы считаем, что в советской стороне речь может идти о предложении согласованной программы мер в этой области. Для прояснения интересующих нас вопросов Президентом назначена необходимая соответствующая контактная группа для связи с американской администрацией, которая должна, видимо, уже сегодня приступить к работе.

Хочу попутно проинформировать вас о том, что, может быть, выпало из поля зрения журналистов, которые комментируют нынешнюю ситуацию в вопросе ядерном, будем говорить, противостояния СССР и США и напомнить, что в Советском Союзе уже некоторое время назад принято решение о снятии с боевого дежурства, о начале этого процесса, межконтинентальный баллистических ракет, подпадающих под Договор об СНВ.

Хотел бы вас проинформировать о том, что в ближайшие дни, а точнее говоря, 5 октября, в Киев для участия в заключительных

мероприятиях, связанных с 50-летием истребления евреев и других советских граждан в Киеве; А, в районе Бабьего Яра, по поручению и по уполномочию Президента М.С.Горбачева, выедет А.Н.Яковлев, который примет участие в этих мероприятиях, который повезет с собой личное послание Президента М.С.Горбачева и выступит там на этой церемонии. Завтра же у Президента М.С.Горбачева среди других встреч, это уже, так сказать, подтема, можно сказать, состоится встреча с двумя лидерами американских организаций, еврейских организаций, с Артуром Шнаером и Шошанной Карденас, президентом Совета американских организаций в поддержку советских евреев.

Ну, чтобы оставить немножко времени на вопросы, скажу в заключение, что М.С.Горбачев передал в издательство агентства "Новости" свою книгу об августовских событиях этого года. Книга называется "Августовский путч: причины и следствия". Объем книги - 74 печатных страницы, параллельно рукопись книги передана также зарубежным издателям. В этой же книге, как я понимаю, будет опубликована и та статья, над которой М.С.Горбачев работал, находясь на отдыхе в Крыму и, как я понимаю, рассматривая различные варианты гипотетические дальнейшего развития ситуации в Советском Союзе, описывал как один из возможных

ситуации в Советском Союзе описывал как один из возможных соответствующий контрперестроечный путч. На этом я остановлюсь и думаю, что до 4-х у нас есть время ответить на вопросы.

Корреспондент агентства Рейтер

Не могли бы вы нам рассказать немного о ходе подготовки экономического договора и Союзного договора. И все-таки где планируется подписание – в Москве или в Алма-Ате – экономического договора.

А.С.Грачев

Да, я имел возможность вчера поговорить об этом с Г.А.Явлинским. Он находится в настоящий момент в Алма-Ате, И.С.Силаев вылетел туда, также как и премьер-министр одиннадцати республик. Состав вы знаете. Вы знаете, кто воздержался по крайней мере на данном этапе от участия в этом совещании. По-моему, официально приняли такое решение Литва и Эстония. только. Речь идет о том, чтобы в ближайшие 2-3 дня на уровне премьер-министром довести уже имеющиеся и согласованные на рабочем

уровне проект такого экономического договора. Я этот проект видел. Он действительно подписан соответствующими полномочными представителями. После того как этот договор будет согласован на уровне премьер-министров, он должен быть представлен в Госсовет на утверждение. Как и говорил президент М.С.Горбачев, одним из вариантов, покрайней мере, одним, а может быть даже не из, потому что одним известным мне вариантов является вариант подписания этого договора в Алма-Ате. Что, как говорится, проблема времени и места подписания договора должна быть обсуждена после того, как появится окончательный его текст. Параллельно и в значительной степени синхронизировано с подготовкой экономического договора продолжается работа по подготовке нового проекта Союзного договора. Об этом президент М.С.Горбачев упоминал вчера во время встречи с журналистами. По общей договоренности, с руководителями других республик этот новый или обновленный проект Союзного договора должен быть

буквально в ближайшие сутки совместно руководителями Советского Союза и Российской Федерации. И после этого, естественно, станет предметом обсуждения остальных, других руководителей других республик, готовых принять участие в заключении Союзного договора. По подсчетам, надеждам, которые мы связываем с этим процессом, и то, и другое может состояться в течение октября.

Корреспондент журнала "Фоченс"

Я уверен, что одна из идей или одна из последних идей, которые обсуждались в Германии о том, как помочь Советскому Союзу, - это план, как оказать помощь Советскому Союзу в плане сокращения безработицы и одновременно в ГДР, а именно посылка рабочих из ГДР в Советский Союз. Ваше отношение к этой идее и будет ли эта идея обсуждаться в качестве конкретного вопроса в ходе завтрашней беседы между М.С.Горбачевым и канцлером Г.Колем?

А.С.Грачев

Мы сейчас уже находимся в той стадии, когда мы прямо можем использовать термин "гастре байтер" по

отношению к тем специалистам или рабочей силе, которые может быть привлечена для реализации различных проектов сотрудничества Советского Союза со странами Запада.

можно сказать в принципе, что в ходе переговоров, а их состоялось уже немало между советским руководством и представителями Запада, в частности руководством, вы знаете, большой "семерки", европейских сообществ, международного валютного фонда, европейского банка и т.д.

Сейчас более или менее вырисовывается примерно согласованная схема, причем согласованная между Западом и Советским Союзом, об этом, кстати, сегодня шла речь во время встречи М.С.Горбачева с Христофферсоном, схемы, которая, во-первых, позволяет, наконец, устраниТЬ многочисленные разнотечения и отсутствие координации, достойной сожаления в выступлениях, а иногда и в заявках, которые поступают и направляются на Запад, от различных советских инстанций. Речь идет о достаточно сейчас уже такой органичной схеме, которая включает в себя целый ряд элементов. Среди них и оказание Советскому Союзу конкретной помощи, в частности речь идет о продовольственной помощи в связи со специфической ситуацией

и неурожайного года и предстоящей зимы. И трудного, а иногда и бедственного положения, в котором могут оказаться отдельные категории населения или регионы Советского Союза. И помочь кредитами, и помочь в модернизации, в особенности, сельского хозяйства. При этом имеется в виду, что определенные части такое помощи, в частности в сфере продовольствия, может быть израсходована Западом для стимулирования или возрождения, если хотите, восточноевропейского экспорта в Советский Союз. Это будет касаться не только продовольственных поставок. Это будет касаться, видимо, и восстановления тех иногда и производственных, и кооперативных, и других связей, которые были неоправданным образом разорваны между СССР и Восточной Европой, которые пагубно сказались на экономической ситуации и там, и здесь. Должен сказать, что восточная часть Германии, бывшая ГДР, также относится к этой категории, потому что между многими советскими

паредприятиями, регионами сложились устойчивые партнерские связи с такими предприятиями бывшей ГДР. И конечно, я одумаю, многое будет сделано сейчас для того, чтобы возрождение этого сотрудничества было помощью и нам, и тем восточным районам Германии, которые сейчас от этого разрыва страдают.

Корреспондент польской газеты "Экспресс"

У меня два вопроса. Первый - если уже использовать президента, что касается республики немцев Поволжья.

Ходят слухи, что в ближайшее время, к 17-му октября, может быть уже суверенна. Вы могли бы подтвердить это?

И 2-ой вопрос - как бы вы прокомментировали сведения, что касмаются Курильских островов и инициаторов - зам. министра иностранных дел России и Калугина, которые в последнее время побывали на этих островах и реакция местной власти?

А.С.Грачев

Что касается автономной административной единицы советских немцев, действительно в последнее время, и вы, конечно, обратили на это внимание, с нарастающей

определенностью советское руководство высказывает-
ся в пользу того, чтобы этот вопрос был решен, решен
конкретным образом и, как было сказано недавно, чтобы
его решение было ускорено. Мне неизвестно о какой-нибудь
дате, которая бы на этот счет называлась и я сомневаюсь,
чтобы она реально существовала. Речь идет о достаточно
все-таки сложном процессе, который, на мой взгляд, под-
дается и решению, и ускорению

в процессе, который, на мой взгляд, поддается и решению и ускорению, но для которого, я думаю, не стоило бы устанавливать каких-то конкретных дат. Вы знаете, даты легко устанавливать для депортации, а вот для восстановления нарушенного и содеянного такие даты лучше не устанавливать, а просто-напросто заниматься практическим делом.

Что касается Курильских островов. Да, мы знаем о поездке зам.министра иностранных дел Кунадзе, так же как и о реакции местных властей этого региона. Вам известно, что проблема эта сложная; давняя, и проблема, как мы недавно для себя выяснили, не только проблема в советско-японских отношениях, но и внутривиполитическая проблема советского Союза и, конечно, затрагивающая интересы того населения, которое там размещено. Вы знаете также об официальной советской позиции по этому вопросу. Президент М.С.Горбачев подтвердил буквально сегодня, что та позиция на этот счет, которую он высказывал во время своего визита в Японию, она остается основой, на наш взгляд, обоюдо-

приемлемой и во взаимоотношениях Советского Союза и Япония и для того, чтобы разморозить процесс движения в сторону решения этой проблемы в Советском Союзе. Проблема эта связана и с перспективой заключения мирного договора между Советским Союзом и Японией. Мы находимся в контактах с официальной администрацией Японии. Я уверен, что эта тема будет один из центральных сюжетов во время переговоров министра иностранных дел Накаямы в Советский Союз.

Корреспондент Эй-би-си

Когда госсекретарь Дж.Бейкер был здесь, Б.Н.⁴.Ельцин дважды говорил о стоимости либо перевоза ядерного вооружения из Украины в РСФСР, либо об уничтожении этих вооружений. Как можно ожидать развитие этой ситуации. Будет ли это в рамках конверсии яи или каким-то косвенным образом?

А.С.Грачев

Здесь соединился целый ряд вопросов и адресов, т.к., наверное, часть этого вопроса нужно адресовывать президенту Б.Н.Ельцину или его представителю, который здесь тоже собирается выступить

на этой неделе. Что касается сотрудничества между СССР и США в вопросе о ликвидации соответствующих ядерных потенциалов, причем ликвидации, во-первых, укладывающейся в определенные сроки, а, во-вторых, учитывающий очень важные факторы, упомянутые в заявлении президента Буша. Речь идет о сохранении необходимых условий для поддержания экологии, разработке соответствующих совершенно безопасных технологий, которые будут касаться не только контроля, но и способов уничтожения. Я предвижу обширное поле сотрудничества между Советским Союзом и США в этой области.

Я по крайней мере не слышал ничего о том, чтобы упросили американскую сторону каким-то образом оплатить уничтожение или сокращение советского потенциала. Думаю, что если в рамках нашего научно-технического сотрудничества, как кстати это было в момент обсуждения соглашения по химическому оружию, мы сможем договориться об об юдной передачи или выработке единой, что было бы совсем хорошо, т.к.

единым контролем технологии, это было бы прекрасно. Вообще в этой области как ~~в~~ в сфере конверсии, кстати говоря, для обсуждения сотрудничества в области конверсии мы рассчитываем, что в ближайшие дни в Москву прибудет американская делегация и заместитель министра иностранных дел Карпов с нашей стороны возглавит группу, которая будет обсуждать эти вопросы здесь. Как в области конверсии, повторяю, так и в области процедур сокращения оружия и контроля за этим, я думаю, здесь общий интерес, мне кажется, он не имеет, в первую очередь, финансовой основы.

Корреспондент

Будьте добры, скажите, вы говорили о том, что по указанию М.С.Горбачева создана группа для разработки ответных мер в отношении заявления Дж.Буша. Будет ли это именно ответные шаги или же очередные предложения о совместных мерах и т.д.? Потому что это было как-то неясно из вашего высказывания.

A.C.Грачев

Ну, если было неясно, то я приношу извинения и постараюсь прояснить. Речь идет "и-и", я бы так сказал. Мы считаем, что инициатива Соединенных Штатов вызывает Советский Союз, и мы намерены этот вызов принять, на соответствующие ответные меры в этой области, предполагает, я не могу вам назвать конкретные параметры, потому что эти вопросы сейчас обсуждаются, это естественно, потому что асимметрия в военных потенциалах

существует и, разумеется, советский ответ и советские меры будут приняты с учетом этого. Т.е. будут приняты соответствующие собственные, односторонние решения советской стороной, подобно тому, как односторонние решения уже приняты и начали осуществляться американской стороной. Будут сделаны соответствующие предложения о формах совместной договоренности по ряду вопросов, потому что, ну, как часто нам напоминали и сами американцы, любые односторонние меры хороши, но они еще более хороши, если они закреплены в соответствующих договорных рамках. Так что я думаю, что можно предвидеть, что будут сформулированы предложения о проведении переговоров о достижении договоренностей по определенным вопросам в этой области. И наконец, я думаю, что с советской стороны в ответ на американскую инициативу может быть сформулирован ряд встречных предложений, потому что речь идет о процессе, который, как мы считаем, благодаря инициативе Дж.Буша, процессе, начатом еще несколько лет назад и прошедшем через стадии Рейкьявика и Женевы, он приобретает новую динамику, и был бы грех этой новой динамикой не воспользоваться, и я уверен, что советская сторона постарается этого шанса не упустить.

Корреспондент "Независимой газеты"

В правящих кругах в Алма-Ате ходят слухи о предстоящем визите М.С.Горбачева. Если это так, то не могли бы вы назвать конкретную дату? И второй вопрос: если можно, проект Союзного

Договора - принципиальные его отличия от августовского. И на сколько стран-участниц он рассчитан, в сравнении с экономическим сообществом? Спасибо.

А.С.Грачев

Ну, говорят ~~о~~ визите М.С.Горбачева в Алма-Ату те, кто, на мой взгляд, обоснованно услышали в изложенной им схеме, включающей подписание экономического договора возможность подписания его руководителями республик и Союза. Т.е. я считал бы оправданным предположить, что если такая процедура в Алма-Ате состоится, то тогда она состоится с участием соответствующих руководителей республик и Президента СССР. Но решение на этот счет примет Государственный Совет. Что касается нового Межсоюзного договора, то, как вы понимаете, если бы не было августовского путча, мы бы уже сейчас имели союзный договор и имели государство, и знали бы, как оно называется, и какое количество

сейчас мы ничего пока этого не имеем, и я думаю, что довольно трудно строить на этот счет какие-то определенные предположения, потому что путч августовский породил то, что было сказано, названо где-то у нас в печати удачно, "парад независимости", т.е. послужил дополнительным дезинтеграционным толчком для того, что оставалось от Союза, надо надеяться на то, что новый проект Союзного договора, который будет выработан Россией и Центром, учтет эту новую ситуацию, и в то же время будет содержать достаточно пространства и достаточно привлекательных аспектов, которые позволяют объединиться в этом процессе тем государствами, которые уже заявили о своей независимости, которые считают, что заявление о независимости не мешает объединиться им в содружество, в Союз независимых государств. Думаю, что если в основу этого союза ляжет союз, по крайней мере, таких крупнейших наших республик, как Россия, Казахстан, Белоруссия, будем надеяться, что Украина, это будет уже достаточно привлекательная основа для союза, которому, наверное смогут присоединиться или сочтут возможным присоединиться и другие.

Корреспондент (Париж)

Скажите, пожалуйста, отказ Литвы и Эстонии участвовать в алма-атинском совещании премьер-министров по поводу соглашений экономических – означает ли это, что они вообще отказываются подписать соглашения или, может быть, еще встретятся где-нибудь?

Это первый вопрос. Второй. Книга Президента М.С.Горбачева. Если можно было подробнее - в чьих руках сейчас праванее публикации за рубежом и перевод ее на другие языки?

А.С.Грачев

Что касается Литвы и Эстонии, у меня, честно говоря, ощущение такое, что речь идет о неготовности руководителей этих стран принять формулу участия, т.е. официального подписания на уровне, ну пока, во всяком случае, премьер-министров. Вы говорили о том, что как союзный договор, так в том числе и экономическое соглашение может иметь такую своеобразную изменяющуюся геометрию. И вообще мне кажется, что можно предположить, что речь пойдет о процессе в том и другом случае. И важно просто, чтобы этот процесс имел какую-то начальную точку отсчета. Я, например, верю в то, что объективные потребности и Литвы, и Эстонии, в т.ч. и экономические, будут их подталкивать к тому, чтобы в какой-то форме участвовать в этом экономическом союзе, в этом экономическом пространстве, а в конце концов, форма этого участия будет определена ими самими. Что касается книги М.С.Горбачева, то я не знаю, кто ее переводит и пока не могу вам даже сказать, на какие именно языки, это новость буквально сегодняшняя, я не исключаю, что буквально сегодня, может быть, не раньше, чем вчера, рукопись этой книги была передана в издательство. Мне известно, что она передана в издательство - "Новости". Может быть, "Новости" и обладают

правами на ее передачу за рубеж. Возможно.

Корреспондент германского телевидения

Если речь зайдет о Союзном договоре, то кто будет решать вопросы такие, как инфляция, кто возьмет на себя ответственность по решению такого вопроса, как инфляция?

А.С.Грачев

Вопросы деления бремени инфляции, как и многих других аспектов нашей экономической ситуации, и долга, и всего остального, кстати, и система социального обеспечения, должны быть скорее оговорены в экономическом соглашении

хХСири

в Советском Союзе, хотя ясно, что политические аспекты будут закреплены в новом союзе. В первую очередь это проблема экономических соглашений ведь вероятнее всего сложится такая ситуация, когда конфигурация экономического союза не сразу или во всяком случае сразу не совпадет с количеством участником союзного договора. Так что здесь могут быть описаны такие многоэтажные какие-то конструкции. Поскольку в экономическом соглашении одним из основополагающих критериев и принципов - создание экономического пространства. Ведь единый, пусть в каких-то случаях даже с разными валютами, но все равно система денежного обращения и свобода этого обращения, единой системы социальной защиты или какого согласованно контроля при регулировании цен, то взяв все это во внимание можно прийти к выводу, что время инфляции в равной степени ложет на всех.

Корреспондент агентства Франс пресс

Можно узнать, в каком положении находится подготовка к 7 ноября?

А.С.Грачев

Этот вопрос вы зададите мне на следующем брифинге. Есть еще время.

Корреспондент журнала "Бизнес уик", США

Не могли бы вы подтвердить, что сказал Г.Явлинский, что золотой запас составляет 240 метрических тонн и что президент издал указ о продаже этого золотого запаса?

А.С.Грачев

Вы наверное ~~каких-то~~ знаете не хуже меня, это, конечно, реакция некоторого изумления, но которая основывается пока на заявлении и на утверждении Г.Явлинского, которое по крайней мере до сих пор не подтверждено никем из официальных представителей советских банковских учреждений, что не означает, что оно обязательно расходится с действительностью, но во всяком случае придает ему пока не вполне официальный характер.

Корреспондент

Есть ли у вас информации о передачи в Верховный Совет данных о злоупотреблениях среди высших руководителей Советского Союза, о которых писали "АиФ".

А.С.Грачев

Честно говоря здесь, по-моему, целая серия проблем под-
подаёт под это определение, начиная от злоупотреблений, свя-
занных с использованием разного рода незаконных льгот и при-
вилегий, которыми занималась комиссия ВС вплоть до злоупотреб-
лений приеступного рода, на которые пошли организаторы путча,
есть если еще какой-то специальный комплекс, то мне о нем просто
неизвестно, может быть, вы поточнее скажете о каком документе
идет речь?

Тот же корреспондент

Те документы, которые находились у управляющего делами
СМ СССР.

А.С.Грачев

Нет об этом я не осведомлен, я постараюсь выяснить.

Корреспондент газеты "Коммерсант"

26 президент М.С.Горбачев встретился с представителями
предпринимательских советских кругов, был созван совет по

предпринимательству при президенте, видимо, можно рассчитывать теперь на ~~экономики~~ улучшение взаимопонимания между президентом и предпринимательством. Вотт в ээтом контексте ожидается ли отмена наиболее стеснительных для предпринимательства указов и законоположений, скажем, 40 % налогов на валютные доходы или о праве врываться в офисы и т.д.

A.C.Грачев

Эти вопросы поднимались на беседе

членом совета предпринимателей, тогда они еще не были его членами, потому что Совет был учрежден после заседания. Поднимались очень активно и встретили поимание со стороны президента., и собственно одной из основных функций этого Совета будет служить такие, я бы сказал, не просто консультирующим, но по-своему контролирующим органом, разумеется, советующим президенту, но в известном смысле, надзирающим за тем, кака готовится соответствующие законодательные акты в этой области, на сколько они соотвртсвуют или противоречат интересам советских предпринимателей, ну и конечно, первым шагом в этой области, и об этом договорились, будет подготовка рекомендаций со стороны этого Совета относительно тех уже существующих заокнодательных актов, в т.ч.и..президентских указов которые рассматриваются предпринимателями как препятствующие их деятельности. И президент, собственно; их к этому поощрил и предложил этим заняться. Это, действительно, одна из главных целей, ради которых этот Совет создан.

Корреспондент итальянского агентства

Можно ли ожидать, что завтра в разговоре, который состоится между М.С.Горбачевым и Г.Колем, они будут говорить тоже о положении Э.Хонеккера. Можно ли ожидать новостей в этой связи?

А.С.Грачев

Насколько мне известно, они предварительно между собой не согласовывают тот перечень вопросов, которые затем они обсудят, как говориться, для телевидения.

Они обговорили между собой основную тему этого разговора.

уже узнаем
Так что завтра мы будем ~~заняться~~ его содержания. Это будет
в 4 часа по московскому времени. Ночью.
Не/

Все, спасибо. До следующего раза.